A PSS 2006
<RIN L QUES e
\‘Siﬁ CADERNO DE QUESTOE
B
e S 4 Nimero de questies: 68
B

{,,.,:

12 Série

Portugués, Geografia, Historia, Matematica, Fisica, Quimica, Biologia e Inglés
Durag bo; 4 horas

ATEHW, Tiod] o ma qunsiSos sio de mi gt sacclha, Cada questiic apressenta onco allermalivis para respoata, das guais apenas umad corpla, Preencha, na FOLHA
DE RESPOSTAS (foiha da leitura dgplica), oespago comespondente & allsmatva escolheda ubirando cenita esfaogratcade linka arulouprels

I - LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

10

18

26

36

O Poder das Palavras
Para responder as questdes de 1 a 6, leia, atentamente, 0 poema abaixo.

Romanceiro da Inconfidéncia
Romance LI ou Das palavras aéreas

Al, palavras, ai, palavras,

que estranha poténcia, a vossal
Al, palavras, ai, palavras,

sois de vento, ides no vento,
no vento que ndo retorna,

e, em tdo rapida existéncia,
tudo se forma e transformal

Sois de vento, ides no vento,
e quedais, com sorte nova!

Al, palavras, ai, palavras,

que estranha poténcia, a vossal
Todo o sentido da vida
principia a vossa porta;

0 mel do amor cristaliza

seu perfume em vossa rosa;
sois 0 sonho e sois a audacia,
callnia, faria, derrota...

A liberdade das almas,

ail com letras se elabora...

E dos venenos humanos

sois a mais fina retorta:

fragil, fragil como o vidro

e mais que 0 ago poderosa!
Reis, impérios, povos, tempos,
pelo vosso impulso rodam...

Detras de grossas paredes,

de leve, quem vos desfolha?
Pareceis de ténue seda,

sem peso de acdo nem de hora...
— e estais no bico das penas,

— e estais na tinta que as molha,
— e estais nas maos dos juizes,

— e sois o ferro que arrocha,

— e sois barco para o exilio,

— e sois Mogambique e Angola!

Al, palavras, ai, palavras,

feis pela estrada afora,
erguendo asas muito incertas,
entre verdade e galhofa,

desejos do tempo inquieto,
promessas que 0 mundo sopra...

42 Al, palavras, ai, palavras,

mirai-vos: que sois, agora?

44 — Acusacdes, sentinelas,
bacamarte, algema, escolta;

— 0 olho ardente da perfidia,
a velar, na noite morta;

— a umidade dos presidios,

— a soliddo pavorosg;

— duro ferro de perguntas,
com sangue em cada resposta;
— e a sentenca que caminha,
— e a esperanga que néo volta,
— e 0 coragdo que vacila,

— e 0 castigo que galopa...

56 Al, palavras, ai, palavras,

que estranha poténcia, a vossa!l
Perdéo podieis ter sido!

— S0is madeira que se corta,

— sois vinte degraus de escada,
— s0is um pedaco de corda...
— sois povo pelas janelas,
cortejo, bandeiras, tropa...

64 Ali, palavras, ai, palavras,
gue estranha poténcia, a vossal
Ereis um sopro na aragem...

— sois um homem que se enforcal

(MEIRELES, Cecila. Os melhores poemas de Cecilia
Meireles /selecdo Maria Fernanda 11. ed. Sdo Paulo: Global,
1999, p. 143-146).

~

GLOSSARIO: )

quedar: ficar, deter-se, conservar-se.

retorta: vaso de vidro ou de lougca com o gargalo
recurvo, voltado para baixo e apropriado
para operacdes quimicas.

ténue: delgado, fino.

galhofa: gracejo, risada.

bacamarte: arma de fogo.

perfidia: deslealdade, traicao.

Cragem: vento brando, brisa.
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1. A leitura do poema sugere que as palavras, por Esta(do) correta(s) apenas:
serem aéreas,
a) | c) e) lelll

a) retornam, sempre, com 0 vento.
b) ndo mudam jamais.

C) perdem a sua poténcia.

d) transformam-se ao sabor do vento.
e) nunca chegam ao seu destino.

. No poema, ha uma relacdo entre a poténcia das
palavras € um movimento de rebelido politica
ocorrido, no Brasil, no final do século XVIII.
Essa relacdo aparece de forma mais evidente no
seguinte verso:

a) “sois de vento, ides no vento,” (verso 4)

b) “sois a mais fina retorta:” (verso 21)
C) “—sois madeira que se corta,” (verso 59)
d) “—sois povo pelas janelas,” (verso 62)
e) “—sois um homem que se enforca!” (verso 67)

. Leia os versos 50 e 51 a sequir:

“— duro ferro de perguntas,
€0m sangue em cada resposta;”

Esses versos fazem referéncia, especificamente, a
(20)

a) perseguicao aos revoltosos.
b) tortura dos réus.

¢) cerceamento da liberdade.
d) atitude de rebelido.

e) isolamento dos condenados.

. Ha oposicdo de sentido (antitese) entre as idéias
expressas nos versos da alternativa:

a) “sois de vento, ides no vento, (verso 4)
no vento que ndo retorna,” (verso 5)

b) “E dos venenos humanos
s0is @ mais fina retorta:”

( )
( )
c) “fréagil, frégil como o vidro ( )
e mais que 0 ago poderosal” (verso 23)
d) “Pareceis de ténue seda, ( )
sem peso de agdo nem de hora...” ( )
( )
(

e) “— e sois barco para o exilio,
— e sois Mogambique e Angola!”

. Leia os versos:

** que estranha poténcia, a vossal” (verso 2)
“— ¢ estais na tinta que as molha,” (verso 31)
“— g a esperanga que ndo volta,” (verso 53)

A palavra em destaque (que) funciona como
elemento de

I. intensidade no verso 2.
1. coesdo textual somente no verso 31.
I1. coesdo textual nos versos 31 e 53.

b) II d) lell

. A expressdo “Ai, palavras”, na Ultima estrofe do

poema, sugere

. a alegria do eu-lirico diante da condigdo
aérea das palavras.
Il. a admiracdo do euwlirico pela rapida
existéncia das palavras.
I1l. o lamento do euwlirico diante do estranho
poder de transformacao das palavras.

Esta(do) correta(s) apenas:

a) | c) e) lelll
b) 1l d)lell

. No Romanceiro da Inconfidéncia, Cecilia Meireles

recria poeticamente os acontecimentos histdricos
de Minas Gerais, ocorridos no final do século
XVIII. Nesta mesma época, circulavam, em Vila
Rica, as Cartas Chilenas, atribuidas a Tomas
Ant6nio Gonzaga.

O fragmento a sequir foi extraido da Carta 2em
que Critilo (Gonzaga), dirigindo-se ao seu amigo
Doroteu (Claudio Manuel da Costa), narra o
comportamento do Fanfarrdo Minésio (Luis da
Cunha Meneses, governador de Minas).

1 Aquele, Doroteu, que ndo é Santo

Mas quer fingir-se Santo aos outros homens,
Pratica muito mais, do que pratica,

Quem segue 0s sdos caminhos da verdade.
Mal se pOe nas Igrejas, de joelhos,

Abre 0s bragos em cruz, a terra beija,
Entorta o seu pescogo, fecha os olhos,

Faz que chora, suspira, fere o peito;

E executa outras muitas macaquices,

10 Estando em parte, onde 0 mundo as veja.

(GONZAGA, Tomés Antbnio. Cartas Chilenas. Sdo
Paulo: Companhia das Letras, 1995, p. 68-69).

Considerando as informagOes apresentadas e esse
fragmento poético, € correto afirmar:

a) O autor descreve as atitudes do governador
de Minas sem fazer uso de um tom irdnico.

b) O autor critica algumas atitudes do
governador de Minas, julgando-as
dissimuladas.

c) O autor descreve, com humor, o
comportamento do governador de Minas,
sem apresentar um posicionamento critico.

d) O tom satirico, presente nas Cartas Chilenas,
ndo é observado nesse fragmento, pois, aqui,
ha apenas a descricdo das praticas religiosas
do Fanfarrdo Minésio.

e) O autor chama a atencdo para o fato de que o
governador de Minas age com fervor, longe
dos olhos dos fiéis.
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8. Considere as palavras destacadas nos versos

abaixo, retirados do fragmento da Carta 2.

“Aquele, Doroteu, que ndo é Santo /Mas quer
fingir-se Santo aos outros homens,” (versos 1 e 2)
“Mal se pbe nas Igrejas, de joelhos, / Abre 0s
bragos em cruz, a terra beija,” (versos 5 e 6)

Quanto ao emprego de mas e mal, é correto
afirmar que essas palavras

a) estabelecem as mesmas relagbes de
sentido expressas, respectivamente, por
todavia e antes que.

b) podem ser substituidas, sem alteracdo de
sentido, respectivamente, por contudo e
assim que.

¢) indicam, respectivamente,
oposicaoe modo.

d) modificam o sentido das formas verbais
“quer fingir-se” e “se pde”, expressando,

idéias de

respectivamente, idéias de adicdo e
tempo.
e) introduzem, em ambos 0s versos,

circunstancia de tempo.

Para responder as questdes 9 e 10, leia, atentamente, o
texto abaixo.

Pudor (Fragmento)
Certas palavras nos ddo a impressdo de que voam,
ao sairem da boca. “Silfide”, por exemplo. E dizer
“Silfide” e ficar vendo suas evolugbes no ar, como
as de uma borboleta. Ndo tem nada a ver com o
que a palavra significa. “Silfide”, eu sei, é o femi-
nino de “silfo”, o espirito do ar, e quer mesmo
dizer uma coisa diafana, leve, borboleteante. Mas
experimente dizer “silfo”. N&o voou, certo? Ao
contrario da sua mulher, “silfo” ndo voa. Tem o
alcance maximo de uma cuspida. “Silfo”, zupt,
ploft. A propria palavra “borboleta” ndo voa, ou

12

16

10.

voa mal. Bate as asas, tenta se manter aérea mas
chocase contra a parede. Sempre achei que a pala-
vra mais bonita da lingua portuguesa é “sobrance-
Iha”. Esta ndo voa mas paira no ar, como a neblina
das manhds até ser desmanchada pelo sol. Ja a terrf
vel palavra “seborréia” escorre pelos cantos da boca
e pinga no tapete. [...]

(VERISSIMO, Luis Fernando. Comédias para se ler na
escola. Rio de Janeiro: Objetiva, 2001, p. 69).

. Ao afirmar que “A propria palavra ‘borboleta’ ndo

voa, ou voa mal. Bate as asas, tenta se manter aérea mas
choca-se contra a parede.” (linhas 11 a 13), o autor

a) observa que a palavra borboleta ndo voa
porque ndo €é da natureza das borboletas
voarem alto.

b) conclui que as palavras, para voarem,
precisam estar ligadas ao seu significado.

c) mostra que a palavra borboleta, ao contrério
da palavra “Silfide”, ndo pode voar porque nao
significa o “espirito do ar™.

d) sugere que o som da palavra borboleta ndo
da a impressdo de um voo, diferentemente do
que ocorre com a palavra “Silfide”.

e) mostra que a palavra borboleta, ao ser
pronunciada, ndo consegue manter-se aérea,
por ter a borboleta asas frageis.

Considere as expressdes abaixo:

I. “certas palavras” (linha 1)
Il. “coisa didfana” (linha 7)
1. “alcance maximo”  (linha 10)

Invertendo-se, em cada uma delas, a ordem da
palavra destacada, ocorrerd alteracdo de sentido,
apenas em:;

a) | c)
b) 1l dlell

e) lelll

Il - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL |

11. Entre os temas indispensaveis, para a andlise da

estrutura e da dindmica populacional no mundo

contemporaneo, destacam-se: 0 envelhecimento

da populagio, as questdes de género e a

diversidade sexual da populacdo. Sobre esses

temas sdo feitas as seguintes afirmativas:

I. A questdo da diversidade sexual vem sendo
discutida e debatida em grande parte do
mundo, mas sdo o0s chamados paises
desenvolvidos que lancam as primeiras leis
contra a discriminacdo sexual. Por exemplo,
a homossexualidade é aceita do ponto de
vista da legalidade institucional em paises
como a Franca e a Espanha, e, no Canada, ja
é aceito o matriménio entre gays e entre
[éshicas.

Il. A proporcdo de idosos na populagdo total
aumenta, praticamente, em todos os paises.
Esse fato é explicado, principalmente, em

decorréncia da diminuicdo das taxas de
mortalidade e de natalidade, levando paises
em franco desenvolvimento econdmico,
como a China, a Alemanha e a Franca, a
lancarem  politicas  publicas contra 0
envelhecimento da populagdo, incentivando
0s casais a terem mais de um filho.

Il. A populagio feminina, em geral, ¢
ligeiramente maior do que a populacdo
masculina devido a expectativa de vida do
sexo feminino ser maior do que a do sexo
masculino. Essa caracteristica explica o
aumento das mulheres no mercado de
trabalho, aproximando-se das porcentagens
referentes a Populagdo Economicamente
Ativa (PEA) masculina.

Esta(do) correta(s):
a) apenas | c) apenas 11
b) apenas I d) apenas I e 111

e) I llell
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12.

13.

Os atentados ocorridos desde 2001, atribuidos a rede Al Qaeda, atingiram diversas metropoles mundiais, entre
elas Nova York (setembro de 2001), Madri (marco de 2003) e Londres (julho de 2005). Esses ataques tém
priorizado alvos civis, provocando explosdes em série, com poucos minutos de intervalo. O impacto desses
atentados tem sido imediato em todo o mundo devido a cobertura das redes de TV e da Internet. Porém, a
noticia foi recebida pelas populagdes dos diversos paises em diferentes horarios.

Observando o cartograma a seguir, considere que o atentado ao sistema de Transporte Publico da capital inglesa
ocorreu & 7h50min, no horério de Greenwich.

|

‘usos hur;'lrius|
% 19 ) &1 i

Utilizando somente esse cartograma, verifica-se que o atentado ocorrido em Londres foi noticiado, nas cidades
de Pequim, Los Angeles e Brasilia, respectivamente, nos horarios:

a) 14h50min, 22h50min e 5h50min (do dia anterior).
b) 15h50min, 23h50min (do dia seguinte) e 2h50min.
¢) 14h50min (do dia seguinte), 1h50min e 5h50min.
d) 15h50min, 23h50min (do dia anterior) e 4h50min.
e) 12h50min (do dia anterior), 0h50min e 4h50min.

No que se refere as grandes paisagens naturais e 14. O modo de producdo capitalista sofre
suas modificacdes, é correto afirmar: importantes  transformacGes desde as  suas
a) Os desertos correspondem &s é&reas que origens até os dias atuais.

sofreram  modificagbes  resultantes  da Sobre o desernvolvimento desse modo  de

exploracdo irracional do petroleo.

b) As pradarias e as estepes apresentam
modificacdes drésticas, na sua biodiversidade,
devido & introducdo de espécies arboreas
tipicas da savana.

c) A tundra é uma vegetacdo rasteira bastante
alterada pela expansdo agricola nas areas
circumpolares.

d) A savana corresponde a um bioma
caracteristico de areas temperadas e
subtropicais, com  impactos  ambientais
resultantes da introducéo dos transgénicos.

e) As florestas equatoriais e tropicais, as mais
ricas em biodiversidade, sofrem grandes
impactos ambientais decorrentes da agdo das
madeireiras.

producdo e suas implicagbes na organizagdo do
espago mundial, considere as afirmativas abaixo,
assinalando com V a(s) verdadeira(s) e com F,
a(s) falsa(s).

() O capitalismo comercial, primeira etapa
desse modo de producdo, alterou as relacbes
do comércio mundial, a partir da expansdo
maritima das poténcias da Europa Ocidental
em direcdo dos paises do Leste Europeu e
India.

() O chamado capitalismo industrial alterou
as formas de producdo de mercadorias, com
0 avango tecnolégico criado durante o
modo de produgdo feudal, incentivando a
formacéo dos Estados Nacionais.
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15.

16.

() O -capitalismo financeiro caracteriza-se
pelo processo de mundializacgdo da
economia, no qual o chamado “capital
especulativo” circula por diversos paises do
globo, em busca de melhores investimentos.

() O capitalismo financeiro tem como
determinacdo geral a “revolucdo industrial”,
caracterizada por investimentos macicos na
area de transportes, restringindo a circulagdo
de mercadorias e de pessoas pelo mundo.

A seqliéncia correta é:

a) FVFV c) PWF e) VFVF
b) FFVF d) WFF

Uma das implicagbes da atual fase do
desenvolvimento técnico-cientifico mundial

refere-se a0 uso do computador, pois a
informdtica facilitou a vida de parte da
populagdo, mas, a0 mesmo tempo, aprofundou
as diferencas entre as classes sociais. Quem ndo
sabe utilizar um computador esti fadado a perder
boas oportunidades de emprego.

A problematica mencionada refere-se a(ao)

a) Indice de Desenvolvimento Humano (IDH).
b) busca de sites de emprego pela internet.

) exclusdo digital.

d) causacdo circular acumulativa informatizada.
e) funcionalidade da internet.

No ambito da Geografia, é correto afirmar:

a) Territorio, lugar, espaco, regido, paisagem Sdo
termos que ndo constituem  categorias
geograficas.

b) As paisagens naturais sdo faceis de serem
identificadas através das projecOes
cartograficas, quando se considera a relagdo
sociedade-natureza nas nogdes de localizagdo
e de orientaco.

c) Terras emersas, massas liquidas, continentes,
ilhas, golfos, enseadas, cabos, baias
constituem os elementos fundamentais para a
visualizagdo dos fusos horérios e das escalas.

d) A natureza, com o desenvolvimento do
capitalismo, a partir da Revolucdo Industrial,
vai pouco a pouco sendo modificada para dar
lugar a um meio ambiente transformado e
produzido pela sociedade moderna.

e) A diferenciacdo cultural e suas implicagdes, na
relacio sociedade-natureza e na organizacao
espacial, resultam na divisdo entre 0s
continentes.

17. Leia o texto abaixo, retirado do site oficial do

Ministério da Ciéncia e
<http://agenciact. mct.gov.br>.

Tecnologia

“A Mandala é um sistema de agricultura familiar
sustentavel destinado a pequenos agricultores e
desenvolvido pela Agéncia Mandala DHSA, com
sede na Paraiba. E composta por um tanque com
dois metros de profundidade por seis de
didmetro e capacidade para até 30 mil litros de
agua, que serve para irrigacdo. Ao redor, sdo
cultivados  alimentos como  feijdo, arroz,
mandioca, batata, hortalicas e frutas. Além disso,
0 poco central serve para a criagdo de peixes e
aves, e as fezes dos animais sdo utilizadas como
fertilizante orgénico para adubar a terra.”

O texto apresenta uma prética reconhecida como
tentativa de desenvolvimento sustentavel. Com
base em conhecimentos tedricos sobre o tema, 0
desenvolvimento sustentavel é definido como:

a) Desenvolvimento econdmico que prioriza a
producdo, sem considerar 0s aspectos sociais.

b) Desenvolvimento que atende as necessidades
do presente sem comprometer a capacidade
das futuras geracBes satisfazerem  suas
proprias necessidades.

c) Desenvolvimento que defende o uso imediato
de todos os recursos do planeta, porém
dentro de uma perspectiva conservacionista.

d) Desenvolvimento econdmico que prioriza a
producéo e, em Ultima analise, é o Unico fator
que melhora a qualidade de vida das
populacdes.

e) Desenvolvimento que defende um modelo
em que a preservagdo da natureza € a
prioridade absoluta, submetendo os aspectos
econdmicos e sociais as leis naturais.



UFPB/PRGCOPERVE PSS-2006
18. O cartograma, ao lado, é uma representacdo do Fortaleza
Projeto de Integracdo das Bacias Setentrionais do -
Nordeste, mais conhecido como Transposi¢o
do Rio Sdo Francisco, que prevé, entre outros
objetivos, atender a cidade de Campina Grande. ke
(] & a
T .-"T:?‘
g g J_--',F:'i,%

Com base no cartograma e usando o recurso da
escala gréfica, a extensio do EIXO LESTE até
Campina Grande ¢ estimada em:

a) 100 km d) 400 km
b) 200 km e) 500 km
c) 300 km

s O Campina Grande 0l
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111 - HISTORIA GERAL E DO BRASIL

19. Cada afirmativa abaixo caracteriza uma
concepcdo de Histdria, portanto, representa uma
corrente historiografica diferente.

I. A Hist6ria é a ciéncia do passado, e o papel
do historiador ¢ 0 de mostrar esse passado
como realmente aconteceu.

Il. A Histéria ¢ o conhecimento dos homens
no transcurso do tempo, e 0 historiador
responde as questdes do presente, fazendo e
refazendo suas perguntas ao passado.

I1l. A Historia da humanidade é a historia da
luta de classes, e o papel do historiador é o
de conhecé-a para transformar a sociedade.

As  concepcBes  descritas
respectivamente, as
historiogréficas:

correspondem,
seguintes  correntes

a) Positivismo, Nova Historia e Materialismo
Historico.

b) Materialismo Historico, Positivismo e Nova
Histdria.

c) Nova Histéria, Materialismo Histdrico e
Positivismo.

d) Positivismo, Materialismo Histérico e Nova
Historia.

e) Nova Histéria, Positivismo e Materialismo
Histdrico.

20. Tendo em vista os conhecimentos atuais sobre a
evolugdo humana, na chamada Pré-Historia,
marque verdadeiro (V) ou falso (F) para as
caracterizacOes abaixo:

() Australopithecus: considerado o mais antigo
hominideo, tinha postura ereta e créanio
pequeno, sendo conhecidas, pelo menos,
seis de suas espécies.

() Homo neanderthalensis: conviveu com o Homo
sapiens, era capaz de criar ferramentas e
armas mais sofisticadas, além de enterrar
Seus mortos e viver em cavernas.

() Homo sapiens Unica espécie de hominideo
sobrevivente, desenvolveu e aprimorou a
linguagem, técnicas como o uso do fogo,
instrumentos de trabalho e armamentos,
sendo capaz de se expressar através de
linguagem simbdlica, como em pinturas no
interior das cavernas.

A seqUiéncia correta é:

a) VFV ¢) FFV e) VW
b) FVF d) WF
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21. As principais

22.

sociedades  amerindias
astecas e incas) tinham como caracteristica:

(maias,

a) Homogeneidade étnica e  diferenciacdo
lingUistica,  localizando-se  na  chamada
Mesoamérica (México e América Central).

b) Organizacdo econdmica com predominancia
da agricultura de subsisténcia, baseada em um
sistema de propriedade privada, mas sem
hierarquia social.

¢) Organizacdo politica que evoluiu de teocracias
centralizadas para impérios descentralizados,
constituidos  de  cidades-estado  bastante
autbnomas.

d) Cidades comparaveis a cidades européias,
com calcamento, ajardinamento, sistema de
esgoto e canalizagdo de agua.

e) Religido monoteista, naturalista, em que se
praticava a astrolatria e sacrificios humanos.

Sobre as sociedades amerindias da Paraiba,
existentes antes da chegada dos portugueses,
pode-se afirmar:

I. O povo Potiguara se localizava ao norte do
rio Paraiba, ao longo do rio Mamanguape e
nas cercanias da Serra da Copaoba (Serra da
Raiz).

Il. Os Potiguara estavam estabelecidos no atual
territério paraibano ha mais tempo do que
0s Tabajara, que chegaram pouco antes da
conquista portuguesa, apesar de se fter
consagrado a Paraiba como “terra dos
tabajaras”.

I1l. O Toré é uma tradi¢do cultural ainda hoje
preservada pelos Potiguara, significando
uma danga ritual de dimensdo sagrada, em
que sdo invocados o0s espiritos  dos
antepassados.

Esta(@o) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) apenas | d) apenas Il e 111
b) apenas Il e) I, 1elll
c) apenas I e ll

23.

24.

Sobre 0s povos da Antiglidade Oriental, é

correto afirmar:

a) A agricultura foi o principal fator de
enriquecimento e desenvolvimento  dos
hebreus, devido ao aproveitamento das aguas
através de complexos e amplos sistemas de
irrigacao.

b) A religifo constituiu a principal heranca
deixada pelos egipcios, de onde provém o
monoteismo judaico.

c) O comércio maritimo marcou a presenca
histrica dos fenicios, que estabeleceram
contatos com diversos povos, ao longo da
costa do Mar Mediterraneo.

d) A guerra de conquista foi a principal
caracteristica dos sumérios, povo que
construiu um império que se estendia do
Egito as fronteiras da India.

e) A escrita cuneiforme, uma das mais
importantes  formas de registro  escrito,
produzido em blocos de argila, foi a principal
contribuicdo dos persas, povo que habitou a
Mesopotamia.

Leia, com atencdo, o texto que se segue:

“— Guardas! Guardas! — grita Creonte, alucinado. —
Levem depressa, e para bem longe daqui, este homem
desgracado que, querendo sobrepor-se aos deuses, matou
noiva, filho, esposa e mae. Ai de mim, tudo desmorona a
meu redor. Um deus, sim, um deus desabou sobre mim
(Om Seu peso enorme ¢ calcou aos pés a minha sorte.

— Néo se devem ofender os deuses. Os golpes impiedosos
que eles infliggm ensinam os homens arrogantes a chegar a
velhice com sabedoria. Eis a primeira condigdo da
felicidade — conclui o corifeu, secundado pelo coro dos
velhos tebanos.”

(SOFOCLES. Antigone. Tradugdo e adaptagdio de Cecilia
Casas. Séo Paulo: Scipione, 2004, p. 38-39).

A passagem acima € extraida da pega Antigone do
poeta e dramaturgo grego Sofocles (496-405
aC). A tragédia classica caracteriza-se pelas
tentativas humanas de fugir do destino
determinado pelos deuses. Na sociedade grega da
AntigUiidade,

a) os deuses eram divindades infaliveis e
onipresentes e, por isso, detinham em suas
m&os os destinos da Humanidade.

b) Zeus era equivalente ao Deus dos cristdos,
tendo apenas uma denominacdo distinta.

c) a religido estabelecia rigido controle moral,
considerando como pecado 0 sexo e O
consumo de vinho.

d) os deuses eram imagens projetadas dos
proprios homens, adquirindo, além da forma
humana, suas paixdes, defeitos e vicios.

e) os deuses eram divindades abstratas, sem
forma definida, possuindo apenas
caracterfsticas morais e espirituais.
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25. O Império Bizantino dominou vastas regifes de

diferentes etnias, em trés continentes (Europa,
Asia e Africa), sob a égide de um modelo
teocratico centralizado, conhecido como
cesaropapismo, no qual o Basileus concentrava,
em suas maos, a chefia suprema do exército, da
administracdo do Estado (Poder de César) e da
religido cristd (Poder de Papa). Por conseguinte, 0s
conflitos de natureza politica, econdmica, social e

cultural se manifestavam como questbes de
religifo: as famosas *“querelas religiosas”
bizantinas.

Sobre essas querelas, é correto afirmar:

a) O Monofisismo, uma corrente religiosa
européia, concebia 0 cardter unicamente
humano de Cristo, contrapondo-se ao poder
central e a influéncia das provincias asiaticas,
que defendiam a dupla natureza de Cristo
(divina e humana).

b) A Questdo Iconoclasta  expressou  as
divergéncias entre 0s sacerdotes orientais
(egipcios e maronitas) — defensores do culto
das imagens — e os sacerdotes ocidentais
(gregos e latinos) — contrdrios ao culto das
imagens.

c) O Cisma do Oriente (1054) dividiu o
Cristianismo em duas Igrejas, a Catdlica
Romana e a Cristd Ortodoxa, significando um
dos passos decisivos para a afirmacdo do
poder papal na Europa Ocidental e da
influéncia bizantina no leste europeu.

26.

d) O Tribunal do Santo Oficio (a Inquisicdo)
servia para garantir a ortodoxia da Igreja e foi
criado pelo Basileus como instrumento de
controle do poder central sobre as heresias,
que explodiram primeiramente no Império
Bizantino.

e) O Arianismo, uma heresia religiosa, foi
responsdvel pela conversio dos  povos
germanicos (os “Barbaros”) ao cristianismo,
defendendo a superioridade dos povos
arianos sobre asiaticos e semitas.

Nos séculos XIV e XV, ap6s um longo periodo
de crescimento e expansdo, a Ordem Feudal do
Ocidente europeu vivenciou uma longa e
profunda crise que culminou no advento dos
‘Tempos Modernos’.

Nesse sentido, NAO constitui um acontecimento
histérico relacionado a crise;

a) A Peste Negra

b) A Guerra dos Trinta Anos
c) As revoltas comunais

d) A Guerra dos Cem Anos
e) As Jacqueries

IV- MATEMATICA

27.

O Programa Crianca Esperanga/2005 recebeu
doagBes, através de ligacBes telefonicas, nos
valores de R$ 7,00, R$ 15,00 e R$ 30,00. Suponha
que, num determinado momento do Programa, a
situacdo era a seguinte;

+ 200.000 ligacdes com doacio de R$ 7,00.

« 100.000 ligacdes com doacio de R$ 15,00.

* R$4.400.000,00 arrecadados em
telefonicas.

ligacOes

A partir desses dados, conclui-se que, nhesse
momento, 0 nimero de ligagSes, com doacéo de
R$ 30,00, correspondia a:

a) 10.000 d) 40.000
b) 20.000 e) 50.000
c) 30.000

28.

A tabela abaixo apresenta o percentual de
candidatos por faixa de pontuacdo, na prova
discursiva de Matematica do PSS-2005/UFPB.

Pontos %
0 10,1
la4 36,3
5a8 31,3
9al2 13,2
13a16 5,6
17a20 2,6
21a 24 0,9

Fonte: COPERVE/UFPB
Com base nesses dados, é correto afirmar:

a) Mais de 10% obtiveram, no minimo, 13
pontos.

b) No méximo, 40% obtiveram até 4 pontos.

c) Mais de 70% obtiveram, no méaximo, 8
pontos.

d) Mais de 3% obtiveram de 17 a, no maximo,
20 pontos.

e) Mais de 4% obtiveram de 17 a 24 pontos.
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29. Em uma colonia de férias, na UFPB, 128 criancas
sdo distribuidas em n grupos de atividades e, na
UFCG, 224 séo distribuidas em n + 6 grupos de
atividades. Sabendo-se que o nimero de criangas,
em todos 0s grupos, € o mesmo para ambas as
universidades, o numero total de grupos de
atividades, na coldnia de férias da UFCG, é:

a) 14 c) 8 e) 22
b) 12 d) 18

30. Socorro, apaixonada por Matematica, propds
para seu filho, Jodo: “Vocé ganhara uma viagem
de presente, no final do ano, se suas notas, em
todas as disciplinas, forem maiores ou iguais a
quantidade de termos comuns nas progressdes
geométricas (1,2,4, ...,4096) e (1,4,16, ... ,4096)”.
De acordo com a proposta, Jodo ganhard a
viagem se ndo tiver nota inferior a:

a) 6 c) 8 e) 10
b) 7 d) 9

3l. O total de individuos, na n-ésima geragdo, de
duas populagdes P e Q, é dado, respectivamente,

por P(n)=4" e Q(n)=2". Sabese que,
P(n)

quando ——-3 1024, a populacio Q estara
Q(n)

ameagada de extingdo. Com base nessas
informagdes, essa ameaga de extingdo ocorrera a
partir da

a) décima geracdo. d) sétima geragéo.
b) nona geracéo. e) sexta geracao.
C) oitava geragéo.

32. Uma escada foi feita com
210 blocos cubicos iguais,
que foram colocados uns
sobre 0s outros, formando
pilhas, de modo que a
primeira pilha tnha apenas 1 -
bloco, a segunda, 2 blocos, a =
terceira, 3 blocos, e assim
sucessivamente, até a Ultima
pilha, conforme a figura ao
lado.

A quantidade de degraus dessa escada é;

a) 50 c) 30 e) 10
b) 40 d) 20

L._'L_ﬁ_t"
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33.

34.

35.

1C

- x 1 -1
O grafico da funcdo y=f(x)=- —x°+=X,
g ¢do y = f(x) 06" s
representado na figura abaixo, descreve a
trajetoria de um projétil, lancado a partir da

origem.

[/ ! I f i A

Sabendo-se que x e y sdo dados em quilémetros,
a altura maxima H e o alcance A do projétil sdo,
respectivamente,

a) 2km e 40km.
b) 40kme 2km.
c) 2km e 10km.

d) 10kme 2km.
e) 2km e 20km.

O gréfico abaixo mostra a variagdo do volume V,
em ms, de um recipiente em funcdo do tempo t,
dado em minutos, a partir de um tempo inicial
t=0.

¥ fvalume)

F

1 -

=~

o

a3

. .
o4 ) & I (leRiury

Com base nesse grafico, é correto afirmar:

a) O recipiente estava, inicialmente, vazio.

b) O volume do recipiente comegou a aumentar,
somente apds 0s 4 minutos iniciais.

¢) O volume minimo do recipiente foi 1ms,

d) O recipiente estava, no terceiro minuto, com
0 volume méaximo.

e) O volume atingiu o minimo, nos 4 minutos
iniciais.

Um terreno plano, de forma retangular, medindo
720m de comprimento por 540m de largura, foi
dividido em lotes quadrados, com dimensGes
iguais. Considerando que esses lotes tenham
lados com maior comprimento possivel, conclui-
se que o terreno foi dividido em

a) 21 lotes.
b) 12 lotes.

c) 7 lotes.
d) 4 lotes.

e) 3lotes.

PSS-2006
36. Considere a funcdo f :[0,2]® [0, 3], definida
por:
¥yl
f(x):IX , O0ExEL

I
12x-1 1<x£2

A funcdo inversa de f estd melhor representada
no gréfico:

1 \
a) d

¥ F

/
/ /
.l‘l s
'l .
v /"; v "f

—— —

] I ] i i i

A Al
b) ' e

="
-
<
il G
. /

_-z—.__h S —

] 3 K ] I 7 i I
C) 1

/
i’
.'II'
.II'
-
5 A I T




UFPB/PRG/COPERVE

PSS-2006

V- FISICA

Sempre que necessario, considere dados o0s
seguintes valores:

37.

38.

Aceleracdo da gravidade: g=10m/s2.

Tabela de senos e cossenos

0° | 30° | 45° | 60° | 90°
.| 10
0,0

sen | 00 | 1/,

’

cos 10 ) f

|

.l

Um cidaddo esta a procura de uma festa. Ele
parte de uma praga, com a informacdo de que o
endereco procurado estaria situado a 2km ao
norte. Apds chegar ao referido local, ele recebe
nova informacdo de que deveria se deslocar 4km
para o leste. N&o encontrando ainda o endereco,
0 cidaddo pede informacdo a outra pessoa, que
diz estar a festa acontecendo a 5km ao sul
daquele ponto. Seguindo essa dica, ele finalmente
chega ao evento. Na situacdo descrita, 0 mddulo
do vetor deslocamento do cidaddo, da praca até o
destino final, é:

a) 11km c) 5km e) 3km
b) 7km d) 4km

Uma particula é abandonada de uma altura h em
relagio ao solo. Durante a queda, além da
aceleracdo da gravidade, essa particula fica sujeita
a uma aceleracdo horizontal constante devido a
uma forca horizontal que atua sobre a mesma.
Nessas condicBes, a trajetéria da particula esta
melhor representada no gréafico:

a) y A d) y 7 N

b)

>
>
D
~
>
»

39. Ap6s a ocorréncia de um pequeno acidente, um

astronauta necessita fazer um reparo na parte
externa de sua espagonave, que possui um
formato cilindrico com um raio de 10m. Ressalte-
se que a nave espacial estd girando em torno de
Seu proprio eixo, dando uma volta completa a
cada 20segundos, e O astronauta precisa se
segurar na mesma para realizar o conserto e ndo
ser lancado no espago. Para que o astronauta de
70kg se mantenha preso a espagonave, a forga
minima, em newtons, sera:

a) 7p c) p/10 e) 70
b) p d) 7p

11
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40.

41.

42.

43.

12

Uma locomotiva, desenvolvendo uma aceleracdo
de 2m/%2, puxa trés vagdes ao longo de uma
ferrovia retilinea, conforme a figura.

3 || 2 [
Se 0 vagdo 3 pesa 2 10+ N, a forca exercida
sobre ele pelo vagdo 2 é:

a) 4" 1#N d)2” 10sN
b) 1" 1N e) 4" 12N
c) 17 10:N

Trés corpos idénticos (1, 2 e 3) sdo abandonados
de uma altura h, com velocidade inicial nula, e
chegam ao solo com velocidades Vi, Vv, € Vs
respectivamente. O corpo 1 sofre uma queda
livre, enquanto os corpos 2 e 3 deslizam sobre
superficies planas, inclinadas e sem atrito,
conforme a figura abaixo.

0 - A R
l- [ x N

Considerando a situacdo descrita, é correto
afirmar:

a) V>V, >\ d) vi=%>v,
b) vi>v, =y, e) Vi <VK <V
C) Vi =V, =V

Um avido decola e segue, inicialmente, uma
trajetéria de ascensdo retilinea por  3km,
formando um angulo de 30° com a horizontal. Se
a forca gravitacional realizou um trabalho de

-15" 108 J, a massa do avido, em toneladas, vale:

a) 10 c) 45 e) 10
b) 5 d) 15

Em um caderno de fisica de um aluno, foram
encontradas as afirmativas abaixo sobre colisdes
entre dois objetos de massa finita. ldentifique
com V a(s) afirmativa(s) verdadeira(s) e com F,
a(s) falsa(s).

( ) A energia cinética é sempre conservada.

( ) A quantidade de movimento é sempre
conservada.

() As velocidades dos objetos serdo sempre
iguais, ap6s a colisdo, se eles colidirem de
forma perfeitamente inelastica.

A seqiiéncia correta é:
a) VW c) VFF e) FFV
b) WF d) Fw
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44. Ha 60 anos, lamentavelmente, foi lancada, sobre
Hiroshima, uma bomba atdmica cujo principio
fisico € o da fissdo nuclear. Nesse processo, um
nicleo atdbmico pesado divide-se em ndcleos
menores, liberando grande quantidade de energia
em todas as direcdes. Suponha que o nlcleo de
um determinado atomo partese em trés pedacos
de mesma massa, movendose com velocidades
iguais em maédulo (. = v, = v = V), nas direcdes
indicadas na figura.

Considere a massa total, apds a divisdo, igual a
massa inicial.

Y

O__'.’. 80 i

¥

A velocidade V; do ndcleo, antes da diviséo, é:
1
a) 3v c) v e) §V

1
b) 2v d) =v
) )2

VI - QUIMICA

Quimica e Saude
A Tabela Periédica encontra-se na pagina 19 deste Caderno de Questoes.

45. Quando a matéria sofre uma transformacdo
qualquer, diz-se que ela sofreu um fendmeno,
que pode ser fisico ou quimico.

Nesse  sentido, considere  as
transformacoes:

sequintes

- derretimento das geleiras;

- degradacdo dos alimentos no organismo;
- acdo de um medicamento no organismo;
- producdo de energia solar.

Com relagdo a essas transformacdes, é correto
afirmar:

a) Todas sdo fendmenos quimicos.

b) Todas sdo fendmenos fisicos.

¢) O derretimento das geleiras e a degradacdo
dos alimentos no organismo sdo fendmenos
quimicos.

d) A acdo de um medicamento no organismo e a
producdo de energia solar sdo fendmenos
fisicos.

e) O derretimento das geleiras e a producdo de
energia solar sdo fendbmenos fisicos.

46. A extracdo de substdncias quimicas - como as
que apresentam atividade farmacoldgica, obtidas
a partir de qualquer material de origem natural,
seja ele vegetal ou animal - envolve diversas
operagdes de laboratdrio.

Nesse sentido, numere a 22 coluna de acordo
com a 12 relacionando as operacfes de
laboratorio com o0s respectivos equipamentos

utilizados.

1. secagem () funil de Buchner

2. filtragdo a vacuo () proveta

3. destilacdo () estufa

4. medidas de volume ( ) almofariz e
de liquidos pistilo

5. trituragdo () condensador

6. filtragdo

A seqiiéncia numérica correta é:

a) 6,4,15e3 d)1,53,6e4

b) 2,4,1,5¢e3 e)6,4,35el

c) 1,53 2¢e4

13
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O texto aseguir serve de suporte as questdes 47 e 48.

Dentre os diversos elementos da Tabela Periodica,
existem aqueles que possuem atomos radioativos
131, 59 32 99 24 . .-

( salipg FE s PigaTC € 0 Na) muito utilizados na
medicina, tanto para o diagndstico quanto para o
tratamento de doencas como o cancer.

47. Em relacio a esses atomos, é INCORRETO
afirmar:

a) O numero de massa do 32 Tc €99
b) O nimero atdmico do 22 Fe é26.

¢) O nlmero de prétons do 1;; | 653

24

d) O niimero de elétronsdo , Na € 11.

. ~ 32 ,
e) O numero de néutrons do ,_ P € 15.

48. Ainda sobre esses atomos, é correto afirmar:

a) O iodo é um calcogénio.

b) O sodio é um metal alcalino terroso.

c) O ferro e o fosforo sdo elementos de
transicao.

d) O fosforo é um ametal.

e) O tecnécio é um elemento representativo.

49. Os compostos O; CO, SO, H,0 e HCN séo
exemplos de moléculas triatbmicas que possuem
diferentes  propriedades e aplicagBes. Por
exemplo, o ozbnio blogueia a radiacdo ultra
violeta que é nociva a salde humana; o didxido
de carbono é utilizado em processos de
refrigeracdo; o didxido de enxofre € utilizado na
esterilizacdo de frutas secas; a agua é um liquido
vital e o &cido cianidrico é utllizado na
fabricacdo de varios tipos de plasticos.

Analisando as estruturas dessas substéncias,
observase a mesma geometria e 0 fendmeno da
ressonancia apenas em:

a) O;e HO

b) O; e SO,

c) O;e CO,

d) H,O e SO,
e) H.0Oe HCN

50. Para prevenir danos a salde, toda agua
encontrada nos mananciais deve ser tratada antes
de ser disponibilizada para 0 consumo humano.
O composto Al, (SO.); é utilizado como matéria-
prima para a producdo de agente floculante
empregado para a retirada de impurezas sélidas
presentes na agua.

14

Sobre esse composto, é correto afirmar:

a) Ofon sof é denominado sulfeto.

b) O aluminio ¢ um metal alcalino terroso de
ndmero de oxidacdo +3.

c) Al (SO.);é um 6xido metalico.

d) O enxofre tem nimero de oxidacdo +6, no

. -2
cétion SO e
e) Al, (SO,); é um sal formado pelos fons Al s
-2
e SO4 .

O texto abaixo serve de suporte as questdes 51 e 52.

E importante ressaltar que, em alguns casos, ur%
mesma férmula molecular pode corresponder a dois
compostos diferentes. Por exemplo, na formula
molecular [Pt (NH;),Cl,], representada abaixo pelos
compostos A e B, apenas 0 composto A possui
atividade anti-cancerigena.

H . i Wi (i
N\ / N
P e

HN i | i | NI .

(A) ®

Os elementos quimicos constituintes dos compostos
A e B e os valores de eletronegatividade desses
elementos sdo apresentados na tabela a seguir:

Elemento H Pt N Cl

\Eletronegatividade 220 228 304 319

51. A partir das informacBes apresentadas, considere
as afirmativas abaixo sobre 0s compostos A e B.

I. A ligacdo Pt—NH; resulta da doacdo do par

de elétrons do nitrogénio para a platina

Il. Todas as ligagbes em A e B sdo,
predominantemente, ibnicas.

I1l. Todas as ligagBes em A e B sdo,
predominantemente, covalentes.

IV. A ligagdo Pt—Cl ¢, exclusivamente,
covalente.

Dessas afirmativas, sdo verdadeiras apenas:

a) lelll c) lelv e) llelVv
b) lell dllelv
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52.

Considerando a eletronegatividade de cada
elemento dos compostos A e B, é correto
afirmar:

a) O composto A é polar e o composto B é
apolar.

b) O composto B é polar.

¢) O composto A é apolar.

d) O par de elétrons, nas ligacbes Pt—Cl,
encontra-se mais préximo da platina.

e) O par de elétrons, nas ligacbes H—N dos
grupos — NHs, encontrase mais préximo do
hidrogénio.

VIl - BIOLOGIA

53.

54,

Sobre as substancias organicas que compdem as
estruturas celulares, pode-se afirmar:

I. Lipidios fazem parte da constituicdo das
paredes das células vegetais.

Il. Carboidratos fazem parte da constituicdo
das membranas citoplasmaticas das células
animais.

I1l. Proteinas fazem parte da constituicdo
guimica da cromatina.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) I, 1elll d) apenas I e Ill
b) apenaslell e) apenas Il
c) apenas Il e 111

Os dois exemplos abaixo referem-se a anomalias
organicas que ocorrem em seres humanos e que
estdo relacionadas a constituicdo das membranas
citoplasmaticas.

Exemplo I:

“Os individuos com diabetes tipo Il possuem,
nas membranas citoplasmaticas de suas células,
poucos receptores para o hormonio insuling,
0 que acarreta um acimulo de glicose no
sangue”.

Exemplo II:

“A fibrose cistica ¢ uma doenga caracterizada
pela secrecdo de muco muito viscoso e de dificil
fluxo pelos ductos glandulares. Esse problema é
desencadeado pela alteragdo  molecular que
inativa os elementos bombeadores do cloro
através das membranas citoplasmaticas das
células”.

Nos exemplos | e Il os constituintes das
membranas destacados em  negrito  corres-
pondem a

a) carboidratos, no exemplo | e a proteinas, no
exemplo 1.

b) proteinas, no exemplo I, e a lipidios no
exemplo I1.

c) proteinas, no exemplo | e a carboidratos, no
exemplo I1.

d) proteinas, nos dois exemplos.

e) carboidratos, nos dois exemplos.

15



UFPB/PRGCOPERVE PSS-2006
55. A célula esquematizada a seguir representa um 57. No esquema a seguir, a célula | representa uma
zigoto humano recém-formado, com destaque célula dipléide com um par de cromossomos
feito para uma das organelas existentes nesse tipo homologos, e as setas indicam o0s eventos
celular. caracteristicos de ciclos celulares: fase S da
interfase e as divisOes celulares, mitose e meiose.
d - . INTERPASE QUE PRECEDE A DIVISAO
Micleo Tac1 S I
::.l. :I parcritsl
Ilr } I l.:.
—
| FASE §
+
|'rz ~_:
Y, .)'
¥
G Tty
P muﬂ.'ﬁ____ __'3>"‘f | mrrose [ MIIOSE | :L‘
—_— A e
De acordo com esses dados, pode-se afirmar que —X 2 | | {
a organela em destaque ) | || P, .l i
. , T . T
I. foi herdada do Gvulo. ; oy MEIGSETLN fk
1. ndo é encontrada nos espermatozoides. —E 2 K N ~
I11. é capaz de se auto-reproduzir. ' b )
e & . ! .‘\. r i
Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s): Célula VI Célula VIL_ ¢ Il I
q De acordo com o0s eventos caracteristicos da
g) I 1Te HII " ) apenas :I“elll fase S do ciclo celular e das divisdes celulares
) apenas | e €) apenas representadas na figura acima, o espago vazio
c) apenas I e Il da(s) célula(s) é preenchido por cromossomos da
sequinte forma:
56. Sobre as caracteristicas gerais dos seres vivos e .
seus niveis de organizacdo, pode-se afirmar: a) célula I’ — cromossomos [ﬂ U
A A . i/ |
I. Substancias orgénicas ttm o carbono como 1. |
elemento quimico principal. Portanto, o b) células 11 e 1]
carbono é o0 elemento quimico mais ) celulas 11 e I11 —cromossomos c
abundante do corpo o!os Seres Vivos. , respectivamente.
Il. Um rio saudavel é um corpo de &gua
corrente que interage com o solo pelo qual .
se desloca e com os elementos bi6ticos e 6) células IV e V - cromossomos '
abidticos de suas margens. Esse rio sofre respectivamente.
acdo da luz, temperatura, chuvas e ventos, e m
a ele estdo associados organismos Vivos, d) células VI e VIl — cromossomos c W
podendo ser considerado um ecossistema. |
I1l. O zigoto origina todos os tecidos do corpo respectivamente.
ao longo do desenvolvimento embrionario
através da divisdo mitdtica, de forma que e) células VIII e IX — cromossomos I . I
todas as células formadas, incluindo as _
gaméticas, sio geneticamente idénticas ao respectivamente.
zigoto.
Esté(30) correta(s): 58. Analise 0 mapa de conceitos a seguir referente
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a) apenas Il d) apenas | e Ill
b) apenas Il e) I, 1elll
c) apenas I e ll

aos niveis de organizacdo e as caracteristicas
gerais dos seres vivos. [ especial atencdo & vias
sombreadas e numeradasde 1 a 5.
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59.

1 CORTUPET cik - — GUE COMpaem s

| Células | Lpgaeas | Tecidos |

r otirme denitro
LTS chas '||.nu|:1|.||:|-

i "||-'I|| I.. ] boffmaim as & hetab |-|'|--i
Bhicaliyg

InfErgET, codmpondo o s
nag
inffeets o

B a parte fisica dele i
l.'.\HI'I1['\l’I|_|| VITI DT

Considerando as afirmacBes contidas nessas
vias, identifigue as verdadeiras com V e as
falsas, com F.

() Vial
() Via2
() Via3
() Via4d
() Vias

A seqiiéncia correta obtida é:

a) VFFVF c) VFVFV
b) FFVFV d) FVFW

e) FVFVF

Sobre o desenvolvimento embrionario, pode-se
afirmar:

I. Os folhetos germinativos de embriGes de
vertebrados produzem estruturas especiais
denominadas anexos embrionarios, que néo
fazem parte do corpo do embrido. S&o eles:
vesicula vitelinica, &mnio, corio e alantdide,
sendo a vesicula vitelinica o Gnico anexo que
esta presente em todos o0s grupos de
vertebrados.

Il. O inicio do desenvolvimento do embrido é
marcado por um processo denominado
clivagem, que provoca divisdes sucessivas
do zigoto, formando uma esfera macica de
células denominadas, individualmente,
blastdbmeros e, conjuntamente, morula.

I1l. O tubo digestivo primitivo, ou arquéntero,
forma-se durante a fase de diferenciacdo que
da origem a ectoderme e a endoderme.

Esta(do) correta(s):

a) apenas | d) apenas | e Ill
b) apenas Il1 e) I, 1elll
c) apenas I e ll

Vivis PO COEMPHHEIT)

60. As células que compdem o sistema nervoso sdo
0s neurdnios e os gliécitos (antes denominados
neurdglia), as primeiras as unidades de recepcdo
e transmissdo de estimulos. O termo glidcitos €
uma denominacdo conjunta de células que atuam
de vérias formas no sistema nervoso. Nesse
sentido, observe a figura abaixo, que representa
células do tecido nervoso.

- o /' F
L, = I-:II'I"' \'} f=", Duninis
v
Fen.rfinm et
J g mncien de
-~ A ' T
A Cype touldr do
"t

=

i ™
o W

O texto a seguir contém lacunas que devem ser
preenchidas por termos  relacionados  as
estruturas numeradas na figura.

Células que atuam na fagocitose interna ao tecido

nervoso sao denominadas (1). Células
que potencializam a transmissdéo de impulso
envolvem 0s axdnios. Axbnios internos ao

sistema nervoso central tBm um envoltorio
mielinico produzido por células denominadas
(2). Axbnios que estdo no sistema
nervoso periférico tém envoltério mielinico
produzido por células denominadas (3).

As lacunas sdo preenchidas corretamente por:

1) 2) ©)
a)| Granuldcitos Micrdglias Astrocitos
b)| Astrocitos | Oligodendrocitos — Granuldcitos
Oligodendré-
)| Micréglias | Oligodendrécitos ~ COS ESpeciais
ou células de
Schwann
Oligodendrdcitos
d)[ Astrdcitos Especials ou Linfécitos
células de
Schwann
Oligodendro-
e)| Micrdglias Linfocitos citos Especials
ou células de
Schwann

Obs.: As figuras utilizadas foram modificadas de AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia das células. 2. ed. S&o Paulo: Moderna, 2004.
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VI - LINGUA INGLESA

Digital Inclusion

Read the text below and answer questions 61 and 62.

Fream | suzana Ramos -]
T | Anecela Sod
Subiject | Tilvweniet

Dt [\ vembser 110, 2005

Dear teacher,
How are you? Do vou remembet me? 1 took computer lessons with you at SESC last vear. Now; T have a dream.
I'm interested in ereating a Telecenter in my community for the local yvouth so that we could somehow cut

down the digital divide thar pervades our socieny

| live in a very poor suburb in Jodo Pessoa, Paraiba, There are many teenagers who urgently need training and

1 professional guidance, and mainly hope.

What should [ do to make this dream come mue? | remember vou once told me something about agencies that
develop digtal inclusion projects in disadvantaged areas. How could 1 ger in contact with those apencies?
What kind of support do they provide?

Any information would be of great help. Thank you very much for your support. 1 look forward to hearing

15 POy Vol SOe0i.

Yiours,

suzana Ramos

61. According to the text, Suzana intends 62. In the sentence ‘How could I get in contact with

those agencies?” (line 12), the expression get in

a) to dream about a telecenter. contact with can be substituted for:

b) to sell a telecenter.

C) to establish a telecenter. a) take partin

d) to buy a telecenter. b) be related to

e) to divide a telecenter. c) be in charge of
d) communicate with
e) take care of

Read the text below and answer questions 63, 64 and 65.

01 Brazil is setting up Telecenters. These come in all shapes and forms. Their main goal is to provide
training and shared access to the modern information and communication technologies. A single computer
connected to the Internet that provides free or paid public access to its capabilities is an embryonic
telecenter. Conversely, an advanced telecenter can act as a business incubator, a distance-work facility and a
05 Jcultural and educational center. Telecenters can be private enterprises, state owned or community based.
Combinations of these models are flourishing around Brazil. The preferred model adopted by the Federal
government is the same one adopted by the Sdo Paulo City Government. The government uses its own
buildings to create telecenters in areas where the need is particularly great. The program is run by the
government officials, along with all equipment purchases and support services for maintenance of the
10 [telecenter network. The community being served is invited to participate in the telecenter's steering
committee. The main challenge to this model is government transition.

Adapted from <http://www.brazilinfocenter.org>.
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63.

64.

65.

According to the text, it is true to say that
Telecenters

a) are declining in Brazil.

b) in Brazil vary considerably.

c) are exclusively public.

d) support government transition.
e) underestimate partnerships.

In line 8, the pronoun where refers to

a) Séo Paulo city.
b) Brazil.

¢) buildings.

d) telecenters.

e) areas.

In the sentence “Their main goal is to provide
training and shared access to the modern information
and communication technologies”  (lines  1-2), the
words goal and shared can be replaced by:

a) objective / freed
b) aim / given

¢) end / integrated

d) purpose / common
e) target / linked

Read the text below and answer questions 66, 67 and

68.

10

15

20

ICT and Sustainable Development

Two forces will fundamentally shape the
twenty first century — the development of
information and communication  technologies
(ICT) and the drive for sustainable development.
SustainlT, an independent center, works with the
inter-relationship of these forces.

ICT can support sustainability in many ways.
It can create jobs, and the wealth needed to
provide a high quality of life. It can make
information more widely available and overcome
the isolation of remote regions or disadvantaged
social groups. It can reduce wastage through the
control of equipment and systems, and substitute
electronic for physical processes.

However, there is growing concern about a
‘digital divide’ between those who are ‘connected’
and the rest of society. Even if the majority is
connected and benefiting from ICT, many are
wondering about the effects of electronic lifestyles
on personal relationships, communities and social
values.

66.

67.

68.

PSS-2006
The text states that Sustainl T deals with
. the spread of ICT and sustainable
development.

the creation of jobs for disabled people.
information technologies and digital divide.

Which item(s) is(are) true according to the text?

a) land Il d) only |

b) land Il e) only Il

c) only 1l

The sentence “However, tere is growing concern about
a ‘digital divide” ” (lines 15-16) expresses the idea

that

a) people are indifferent towards digital divide.

b) digital divide causes a lot of contentment.

c) there is an increasing worry about a social gap.
d) digital divide is a worry-free social issue.

e) people are interested in provoking social division.

In the sentence “It can create jobs, and the wealth
needed to provide a high quality of life” (lines 8-9), the
modal verb can indicates:

38

a) possibility d) permission
b) prohibition e) advisability
c) certainty
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Adapted from <http://www.sustainit.org/ict-sustainable-
development.php>,

[T TR
Produis idaice da dgoe, K, a 28 C= L0 = 0"

snstants iy Avogadim = 6,0 s s mal '

= OGS Csulombs R =#,852 atm. Lomol K




